

广东石油化工学院：

这些青年学子“油”梦想“油”担当

文/陈亮 张海明 刘国平 罗钰涵
图/学校提供

广东石油化工学院(以下简称“广油”)是广东省人民政府与中国石油化工集团公司、中国石油天然气集团公司、中国海洋石油集团有限公司共建的公办普通本科高校,华南地区唯一一所石油化工特色高校,教育部“卓越工程师教育培养计划”试点高校,广东省高水平理工科大学建设高校,硕士学位授予单位。

学校1954年创校,秉承“崇德、博学、求实、创新”校训,坚持“因油而生、为油奉献”办学理念,弘扬“艰苦奋斗、求实献身”学校精神和“听党召唤、为国奉献;艰苦创业、忠诚担当”的广油“西迁精神”,培养了大批管理精英、技术骨干及各类应用型人才,遍布全国各地石油化工行业企业和各级政府机关、科研院所、教育行业,为石油石化行业以及地方经济社会发展作出了重要贡献,是石油石化行业人才培养的重要基地。



广东石油化工学院官渡校区

A

坚持石油石化办学特色不动摇

谈及广油杰出校友,学校党委书记张清华如数家珍。他介绍说,这里头有石油化工等企业的领导干部,有中石油、中石化、中海油等各专业的技术专家,有各行各业的佼佼者。“他们是祖国石油石化事业从摘掉‘贫油国’帽子至发展成为炼油规模全球第一、化工规模全球第二的奋斗者和建设者,他们是20万校友中的典型代表,是广油办学历史的闪亮名片。”

张清华表示,近十几年来,广油坚持石油石化办学特色不动摇,坚守为石油石化产业服务初心不动摇;始终保持王铁人“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的豪情,永不言弃、从不服输;努力争取上级和社会各界理解支持和帮助,方成就广油从小到大、从弱到强之今日辉煌。

6月19日,在2024届本科生毕业典礼上,广油校长梁浩对广油学子频频点赞:“走在校园里,我常能听到西湖旁

传来琅琅诵读声,能看到深夜实验室中不灭的灯光,你们清澈坚定的眼神让我看到了广油‘艰苦奋斗、求实献身’的学校精神,‘崇德、博学、求实、创新’的校训在你们身上实践,以蓬勃的朝气不断为广油注入新的活力、增添新的光彩!”

在2024届毕业生中,共有243名同学获“优秀毕业生”,33名同学获国家奖学金,有1260名同学获国家励志奖学金,535人成功考入了国防科技大学、中国石油大学、墨尔本大学等国内外知名学府。还有1912名毕业生已经成功应聘了石油化工、电网、电信运营商等优质企业,投身在各行各业的一线岗位,为国家建设贡献力量;有27名毕业生入选西部计划,准备在遥远的边陲立下青春的誓言,西行的背影只为造福一方;还有的毕业生报名“三支一扶”、参军入伍,将在祖国需要的地方洒下青春的汗水、献出青春的热血。



林荫校道

B 培养有社会责任感的“崇德”学子

近年来,广油培养了众多敢于担当、善于作为的青年学子。文法学院2023届校友邓应霖是贵州一名乡镇公务员,他加入了所在单位的森林防火应急队,多次奔赴一线火场参与扑灭山火行动。

邓应霖主要负责森林防火卡点值守、无人机巡拍以及日常宣传巡逻工作,在火情最危急时,他在多个岗位不停运转,参与一线灭火工作、人力运送物资,以及繁琐的后勤工作。

邓应霖的选择深受在校期间所受教育的影响。担任学生干部和成为党员,使他的人生有了更明确的志向,他最终成为一名新时代“人民公仆”,脚踏实地扎根群众,为能保护人民生命和财产安全而感到自豪。“选择这

条路,才发现只有不断地使自己更优秀、能力更强,才能更好地为民服务。”

去年一天晚上,一对母子在茂名市茂南区被一辆轿车撞倒,男童被卷入车底。2020级艺术学院音乐学专业的周静微目睹后第一个冲上前,与另外6名群众合力抬车救人,不到4分钟成功将男童救出。周静微后来成为全省唯一登上2023年第一批“广东省见义勇为勇士榜”的本科院校学生。“学校的教育让我时刻谨记自己的责任,有需要时,一定在保证自身安全的情况下全力以赴、施以援手。”

学校相关负责人表示,广油历来重视学生“德智体美劳”全面发展,不断涌现出“好人好事”的优秀学生代表。周

静微见义勇为的行为,是学校“立德树人”的成果体现,也是对校训精神的传承和发扬。校训第一个词就是“崇德”,即推崇高尚的品格。

在老师同学眼中,周静微乐于助人、德艺双馨、努力刻苦,是个全面发展的“六边形战士”。她对自己的专业心怀热爱,在追梦道路上奋力拼搏。艺术学院教师李奕兰这么评价她:“静微总是来琴房最早,又是回去最晚的,对专业上的执着追求也是让人感动的。”执着和努力也让她收获更多的机会和荣誉,她不断站上更大的舞台,向更多人展示专业能力。她是2022年广东大学生年度人物提名奖获得者,连续三年荣获校级一等奖学金,斩获多项国家级省级等专业大赛荣誉。

C 热爱劳动的奋斗青年火“出圈”

今年2月,一高校男生按部队标准包揽宿舍卫生的视频火爆全网,被人民日报、新华社、广东共青团等主流媒体报道,浏览量过千万。他是广油2022级经济管理学院国际经济与贸易专业的刘传冉,被网友誉为“中国好室友”,笑称“这样的室友快搬来我们宿舍”。作为一名退伍士兵,他在学校发扬部队优良作风,积极参与学院、班

级组织的集体劳动,在各方面帮助同学。

随手记录生活日常的视频频爆火,刘传冉感到很意外。他觉得只是因为开学前自己比其他室友都早回到学校,提前问过室友意见后,便对宿舍进行了大扫除。“作为一名广油学子,应该用行动去发扬广油精神。我希望通过这个小小的视频能鼓励同学们养成打扫宿舍卫生的好

习惯,积极投身劳动,发扬吃苦耐劳的精神。”

该学院党委副书记陈玲表示,学校通过广泛宣传这样的事迹,充分发挥朋辈榜样的示范引领作用,引导广大学生积极向善、向上,潜移默化地推进劳动教育。“希望同学们学习刘传冉同学热爱劳动、关心他人、吃苦耐劳、甘于奉献的优良品质,传承和发扬广油‘西迁精神’。”

D “轮滑女孩”闪耀国际舞台

体育学院2020级社会体育指导与管理专业的吴嘉淇是一名冰球国家一级运动员,在2023年作为国家代表队员为国“出征”,获得第19届亚洲轮滑锦标赛单排轮滑成年女子组季军,展现出中国青年的风采。

在日常训练中,吴嘉淇始终保持着谦逊态度,请教教练和前辈,提升自身技术和战术能力。在本次比赛中,初到新环境的吴嘉淇遭遇技术难题、伤病风险等诸多挑战,但她展现出百折不挠的精神和永不言弃的意志。

吴嘉淇的荣誉不仅是对她个人的肯定,更是对学校体育教育育人成果和社会体育事业

发展的肯定。广油开设了轮滑专业,提供训练场所,并拥有经验丰富的教练团队。她的校内指导老师黄盛良表示,希望通过吴嘉淇的经历吸引更多同学参与到轮滑运动之中,未来学校也会积极响应国家“体育强国”的号召,加强对轮滑选手的培养,争取为国家赢得更多荣誉。

吴嘉淇不仅在赛场上大展身手,在学业上也收获满满。她曾获2022-2023年度国家奖学金,还曾获得首届全国大学生职业规划大赛校内选拔赛总决赛金奖等奖项。日常她会利用碎片化时间进行一些学习任务,还会利用在

线学习平台进行学习。“最重要的是要灵活应对,适应比赛、学业和生活中的变化。”

吴嘉淇表示,她将继续在体育领域发展,努力提升技术,争取参与更高水准的赛事。“比起奖项,成长和收获更为重要。未来的路还长,我会不骄不躁,踏踏实实走下去。”

张清华表示:“广油人的成功归结于朴实的品格、扎实的技能、务实的作风、忠实的家国情怀和职业操守,归结于实干、肯干、敢干、能干,归结于有担当、有办法、有想法、能创新。”